教育大数据下大学英语精准教学模式探讨研究

○霍 娜

【摘要】本文通过探讨教育大数据与精准教学的关系, 重点阐述精准教学的关系, 重点阐述精准教学在大学英语教学中的应用以及对英语教育的指导意义。对精准教学模式实施流程, 资源库的建立, 考评机制三方面进行分析, 并指出精准教学模式 大学英语课程中的应用中突出学习行为过程, 个性化发展, 适应新时代高校人才培养的需求。

【关键词】教育大数据;精准教学; 考评机制;个性发展;自主学习

一、精准教学与教育大数据

1、精准教育

精准教学是借助信息技术的发展, 在精确把握课程标准和学生发展实际 的基础上,精准设计目标,精选教学 内容与形式、精准测绘学生表现并精准应用,使整个教学过程达到可度量量、可调控等精准要求。通过实施内性处数学习成绩,进行思维延伸和对对,提高核心素养。精准教学习成绩,进行思维延伸和对对,提高核心素养。精准教学习人人层。有人层外,被与人人员的发展。特性的方向发展。特性要对的结果驱动型教学,主要根据与人员的结果驱动型教学,主要根据与为结果,从而结果驱动型教学,是升学生的学习质量。

2、教育大数据为精准教学奠定基 础

在教育大数据发展前,由于技术层 面问题。精准教学模式只关注最终测 试结果, 缺乏对学习行为过程的关注, 忽略学生在这一过程中表现出来的特 性。在教育大数据指导下, 智慧校园、 智慧课堂成为现实, 既实现了结果可 视化呈现的精准,通过各教学平台可 对学生的各种学习过程中表现的能力 进行数据反馈,进而提升精准教学的 流畅度和衔接度:教育大数据为精准 教学提供了参考依据,通过学习过程 中常态的海量数据进行收集和分析, 对学生进行全方面的评估,得出学生 学习方法,学习效率中的欠缺。精准 教学大数据的应用需要构建一定的预 测模型来实现对数据的收集和汇总, 同时也同时,大数据的海量数据处理

方力量的广泛参与,包括行业企业、 社会团体等,并依托大数据分析技术, 构建信息共享平台,为后续工作开展 铺筑道路。

4、规范监督管理

一定意义上,教育扶贫亦可视作是 一个社会变迁的过程, 服务对象、标 准及主体的差异化,决定了实践工作 路径的不同,应遵循因地制宜、因时 制官原则,紧密跟踪贫困大学生家庭 情况变化,分析贫困大学生的迫切需 求,针对性地采取个性化教育扶贫策 略。大学生教育扶贫作为一项系统化 工程, 这就要求全社会力量的共同有 效参与,进一步规范监督管理体系, 创新协调机制和考核机制尤为关键。 现阶段而言,在国务院的统一领导之 下,我国针对教育扶贫事宜建立了多 部门参与和协调机制,"省负总责、 县抓落实、坚持到校、资助到生"。 然而,上升到跨区域合作层次,各教 育扶贫相关部门间的协调机制却尚未 成熟。对此, 高校应依托省委省政府 的科学思想引导,加速内部合作建设, 统一管理大学生教育扶贫工作,结合 实际情况,制定可行性实施计划,避免各部门重复建设或利益冲突。同时,建立科学的考核机制,引导各利益相关主体的共同参与,包括政府、高校、教师、学生等等,维护该项工作的公平、公开和实效。

三、结语

大学生教育扶贫十分重要和必要, 其作为一项系统化工程,对各方参与 力量均提出了要求,应进一步优化顶 层设计,强化责任感,结合实际情况, 不断创新工作机制,并在有效的管理 监督下,取得更大成果。作者希望学 术界大家持续关注此课题研究,结合 实际情况,针对性地提出更多有效大 学生教育扶贫发展对策,使之在未来 的社会主义现代化建设中发挥更大作 用。

参考文献:

[1] 王南, 王丁荣. 教育扶贫视域下大学生教育实习模式探索[J]. 管理观察,2018,(35):136-138.

[2] 王翠平,谢少群,熊泳妍,曾玉婷.精准扶贫理念下地方高校贫困大学

生创新创业教育研究 [J]. 兰州教育学院 学报,2018,34(06):100-102.

[3] 刘洋.贵州高校大学生教育精准扶贫问题探究[J].长春大学学报,2017,27(06):77-79+84.

作者:

郭亮,硕士,邢台职业技术学院讲师,研究方向:思想政治教育。



143

北松之校园视点

能力使得精准教学摆脱繁重的计算量, 突破规模的限制,实现从简单课程, 少量人数到不同类型课程、大规模的 全校普及。

二、精准教学在大学英语教学中的 应用

1、大学英语精准教学模式实施流 程

课前,教师针对教学目标进行分析, 录制相关视频或搜集网络可用视频推 送到教学平台中的班级资源模块中, 供学生自主学习。自主学习完成后对 系统中的习题进行课前检测, 教师通 过检测结果进行重难点调整。课中二 次推送,进一步精准干预。课堂主要 是学习者对知识的内化过程,通过课 前所获数据,有针对性的进行知识讲 解,并且进行二次测试,检验学生课 堂内化情况, 也为课后的教学决策和 学习干预提供数据支持。课后的巩固 环节中, 类似手机游戏的通关环节, 系统智能化地按照不同学生知识掌握 情况,推送不同层次的问题进行巩固 训练, 其方向精准, 针对性、实效性 强。通过多次的巩固训练和精准测试, 对学生的自学能力提升起到很好的训 练作用。

2、准教学资源库的建立

精准教学的课前和课后的测试环节 都要求教学资源库的配备。丰富的教 学资源库为学生课前自主学习准备 富的资源,并且,根据所获取自产度。 测试精准数据,随时增加资源库广度。 在课后的个性化提升环节,更需适应建 生个性化的发展。教学资源库的建立,也是学生学习的基本保障,也是适的的产生。 是学生学习的基本保障,也是适的的 是学生学习的基本保障,也是适的的所以精准教学中,资源库的建立,包括 微课,慕课,精品课程等其他网络资源的配置是至关重要的。

3、大学英语精准教学考评机制

在传统教学环境下,教学评价为模糊的经验判或者简单的分数判断。而在大数据环境下,各种数据分析技术的应用使得精准教学评价从伴随教学行为的开始到结束,甚至可对将来的情况进行预测,数据通过系统分析,生成可视化的评价报告,包括每个学生在各个阶段的学习表现数据和其它系统数据实时数据,反馈给所需要的

人。所以,大数据下的精准考核是通过对学生在课堂的一些生存状态大数据的汇总,进行全员、全过程、全方位的实时评价。这些过程性考核通过大数据的积累逐步形成学生学科学习画像,对所有学生的学情进行全面客观的分析评价,可作为学生职业生涯规划的有力数据支撑。

三、精准教学模式在大学英语教学 中的实践意义

1、精准教学突出学习行为过程

精准教学在过程测试中强调了对学 习行为过程的关注,教育大数据使得 伴随教学行为的开始到结束都可以通 过教学系统进行精准教学评价。大数 据数据采集技术可获取学生在课堂的 一些生存状态大数据,可以比较准确 地解读、分析学生的学习状态,诸如 到课情况,注意力集中情况,课堂参 与状况等,进而判断出学生的学习情 况。该技术具有较高的实时性, 使对 每个学生实施精准有效的关注成为可 能。通过对学生学习行为过程的检测, 可以让家长获取数据,并进行家庭参 与教育。因此,精准教学的实施必须 削弱传统教学环境下教师的主导作用, 重新建立起学生为主体, 教师辅导、 家长参与以及社会关注的新型开放的 主体关系。

2、精准教学突出学生个性化发展 精准教学通过对教学环境实施课前 和课中以及课后全方位的数据采集, 反馈学生个体学习情况, 通过运用大 数据解析,分析学生个性特点,方便 教师给予针对性,个性化的指导,方 便进行因材施教。对于课前测试效果 不理想的学生,可查看学生完成前置 作业前,是否认真学习了课前教师上 传的资源,通过查看学生其留下的学 习痕迹判断学生的参与度,分析判断 学生前测效果差的实际原因, 加以指 导和教育,并且在课堂上进行重点关 注。对于学习能力较高的学生,课后 可打破以往约束的学习空间, 为部分 学生提供难度更大要求更高的学习资 源,进行个性化提升和精英教育。教 学长期的精准反馈可提现学生的性格 特性,根据学生特征和行为表现制定 精准教学方案,也可以为学生的职业 生涯规划提供有力的数据支撑。

3、精准教学适应新时代高校人才 培养的需求

高校课堂是推进教学方法创新与实 践的重要阵地,新时代高校教学目标 不再是要求学生被动的对知识点的掌 握, 而是强调思维方法的习得, 培养 自主学习能力。精准教学大学英语课 堂输出环节的考核应兼顾"语言"和 "交际"两大教学目标,可细化为参 与、语言、观点、结构等方面,分阶段, 多角度的进行评价。通过精准教学各 环节,强调了学生自我学习和自我考 核过程。在课前的精准测评考核学习 对资源库自我学习的能力,课中的精 准测试可培养学生及时知识内化能力, 课后的资源库提升性测试可对学生的 进一步的精英能力培养起到一定培养 作用。所以,精准教学强调学生学习 的主体地位,突出学生的学习能力培 养,这与高等教育人才培养理念是高 度符合的。

四、结语

人工智能下的教育大数据可以为细致、准确地了解学生提供便利,也可以在评估学生的学习表现中可以解读出其它的信息,如学生的生理、心理特征及其可能存在的缺陷等。这些数据的反馈会对学生的未来发展起到一定的反作用,所以各类个性特征的数据正确使用是精准教学需要考虑的一个难题。

参考文献:

- [1] 刘邦奇. "互联网+"时代智慧 课堂教学设计与实施策略研究[J]. 中国 电化教育,2016,(10):51-56+73.
- [2] 卞金金,徐福荫.基于智慧课堂的学习模式设计与效果研究[J].中国电化教育,2016,(02):64-68.
- [3] 詹青龙, 杨梦佳. "互联网+" 视域下的创客教育 2.0 与智慧学习活动研究 [J]. 远程教育杂志, 2015, 33(06):24-31.

基金项目: 2018 年度江苏省现代 技术课题研究教学改革项目(2018-r-61212); 2019 年度徐州工业职业技术 学院校级教改课题(XGY2017C006)

作者:

霍娜,徐州工业职业技术学院,讲师,研究方向:英语教育,英语翻译。